广东外语外贸大学2013年校级人文社会科学重点研究基地建设方案

为加强校级人文社会科学重点研究基地（含人文社科重点实验室）建设，根据《广东外语外贸大学校级人文社会科学重点研究基地管理办法》（广外校[2013]12号）（以下简称《管理办法》）的要求，特制定本建设方案。

一、建设原则

遵循人文社会科学发展规律，紧密结合国家、区域、广东省经济社会发展的需求，围绕学校研究的特色和优势，坚持“需求导向、创新引领”的基本原则开展校级重点研究基地建设工作。同时，鼓励学科交叉，建设具有特色的校级重点研究基地。
坚持“公平竞争、择优立项、优化布局、总量控制、宁缺勿滥”的原则。
二、建设类别及数目限制
本次拟建设的校级人文社会科学重点研究基地 (包括人文社科重点实验室)均有数量限制。

根据申报的依托单位和参与成员，本次申报的基地分非联合基地和联合基地两个类别。非联合基地是指以学院作为依托单位独立申报的，其成员主要来自依托单位；联合基地是指依托单位联合其它学院共同申报，其中依托单位参与人数不得超过基地成员数的三分之一，其目的是鼓励跨学科、跨单位组建基地。
本次申报每个学院限项申报1个，鼓励申报联合基地，同等条件下优先立项。
三、设立程序
根据《管理办法》，本次基地申报将按照“学院组织，限项推荐，专家评审，会议答辩，校学术委员会审议，实地考察、校长办公会审核批准以及公示”等程序进行。
（一）申报组织

    学院发动和组织申报，经所在学院学术委员会审议，并经学院党政联席会议审议通过后，向学校科研处推荐基地申请材料，并签署意见。
（二）资格审查

由科研处根据《管理办法》对学院申报的基地或实验室进行资格审查。对不符合要求的基地，将不进行后续评审环节。
（三）专家评审

按申报学科或研究方向组织校内外专家进行同行通讯评审，校内专家主要来自校学术委员会委员和院学术委员会委员。根据同行通讯评审的结果和整体布局考虑，确定进入会议答辩环节的基地名单。

（四）会议答辩

组织校内外专家进行会议答辩，答辩会按以下要求进行。
1.进入答辩的基地，根据学科或研究方向进行分组；

2.答辩组由5-7名专家组成，每个基地限于3名成员参与答辩(可以发言和回答问题)，科研处委派一名工作人员和一名二级单位科研秘书参与各组的答辩服务工作；其他人员可以旁听，人数不限。
3.每个基地汇报20分钟，专家提问15分钟；

4.专家组根据听取汇报、提问的回答和讨论，从基地发展计划、研究基础、研究队伍结构、预期研究目标、项目论证情况进行评估打分，并就是否同意立项进行投票；

5.同意立项票数达到投票专家半数以上的基地，提交校学术委员会评议和表决。

（五）审议批准

1.校学术委员会审议

校学术委员会对提交评议的基地，按下列原则进行审议和表决：

(1)校学术委员会根据申报材料、同行通讯评审和答辩评审情况进行审议；

(2)通过投票表决的方式确定立项建设基地；

(3)立项建设基地总数（含实验室）不得超过规定的数目。超过规定的数目时按照票数高低确定立项；
（4）没有超过规定的数目时，按照宁缺毋滥原则按实际达到条件的基地进行立项。

2.实地考察

由校学术委员会派出不少于三位委员和科研处人员，分别对拟建设基地或实验室的基本情况进行实地考察，对依托学院提供的办公用房、办公设备、图书资料以及基地管理制度等进行实地考察并查阅相关资料。对符合要求的基地提交校长办公会审批。
3．校长办公会审批

校长办公会对校学术委员会的评审结果进行审议和批准，确定立项建设基地。

四、公示

对校长办公会审批结果进行为期5个工作日的公示。

五、发文及签订合同

对公示无异议的基地签订合同。
