附件一：

2012年度广东省软科学研究计划联合项目
申报指南

2012年度广东省软科学研究计划联合项目主要设立广东外语外贸大学（广东国际战略研究院）专项，下设8个项目，旨在重点推动广东科技国际化战略研究和人才队伍建设，为加快转变经济发展方式和产业转型升级、促进广东自主创新能力和产业竞争力“双提升”提供有力决策参考。有关研究题目及支持内容、研究时限及成果形式要求如下：

一、题目及研究内容

（一） 后金融危机时代世界主要国家科技发展战略研究。

研究内容：借鉴世界主要国家的科技发展、科技创新战略经验，研究后金融危机时代世界主要国家科技发展的新态势，以及科技发展战略与政策的调整与变化情况，总结广东科技发展面临的主要困难与瓶颈制约，提出广东科技发展的规划思路、目标和任务建议。

    （二） 广东省重点战略性新兴产业国际化战略研究。

研究内容：研究广东省重点战略性新兴产业的发展状况，借鉴世界各国促进战略性新兴产业发展的做法与经验，分析广东省重点战略性新兴产业发展的政策，提出广东省重点战略性新兴产业国际化发展战略建议。

（三） 广东民营高新技术企业开拓国际新兴市场研究。

研究内容：分析广东民营高新技术企业外贸出口产品结构与市场结构，研究国际市场的形势与发展趋势、高新技术企业外贸出口的重点市场选择，提出广东民营高新技术企业开拓国际新兴市场的对策建议。

（四） 广东民营高新技术企业境外融资策略研究。

研究内容：分析广东民营高新技术企业境外融资的现状、问题，总结典型高新技术企业境外融资的成功经验，提出广东民营高新技术企业境外融资的策略建议。

（五） 发达国家科技金融在区域创新体系中的作用研究。

研究内容：研究发达国家科技与金融有效结合，促进科技开发、成果转化和产业化，提升产业创新活力，支撑区域创新体系建设的发展态势，分析其科技金融在区域创新体系中的作用，借鉴发达国家先进经验，针对广东现实问题与需求，提出进一步促进广东科技与金融结合，支撑建设区域创新体系的对策建议。

（六） 广东汽车产业网络协同演进、治理机制与企业创新能力升级研究。

研究内容：以广东汽车产业为研究对象，综合研究网络协同演进、治理机制与企业创新能力升级的相互关系，提出相应对策建议。

（七） 广东产业结构调整与促进节能减碳潜力关系研究。

研究内容：分析广东产业结构调整与节能减碳关系，挖掘节能减碳产业潜力，为广东产业结构调整与节能减碳的良性互动提出相关政策建议。

（八） 广东省碳排放权交易管理体制机制研究。

研究内容：根据拟设立的广东省碳排放权交易市场特点，分析碳排放权交易管理的重点和难点以及管理模式，为构建广东省碳排放权交易管理体制机制提出意见与建议。
二、研究时限及成果形式
（一） 项目完成时限原则上不超过1年（特殊要求的除外）。

（二） 项目在研期间，项目负责人须每季度提交一份5000字左右的阶段研究报告。

（三） 项目结题验收时，项目负责人须提交一份5万字左右的项目研究总报告作为最后的研究成果，研究报告要有详尽的数据与调研结果。

（四） 项目在研期间或项目完成后，项目负责人及项目组成员至少可以第一作者发表1～2篇论文；发表与项目相关的学术论文、出版专著等成果须注明是“广东省软科学研究计划联合项目（项目编号：   ）资助”。对于存在需保密等特殊情况的项目，在研期内，项目负责人及项目组成员不得把研究资料公开发表、出版或引用；项目完成后，公开发表、出版相关研究成果须经广东外语外贸大学（广东国际战略研究院）同意。

（五） 所有提交的成果须包括纸质版及Word格式电子版。
